

Par blisko jest oczekuj go

CZY WIESZ, ŻE...

- ADWENT** (z łac. *adventus* - **przyjście, przybycie**) to okres w roku liturgicznym, który rozpoczyna się od I Nieszporów niedzieli po sobocie XXXIV tygodnia Okresu Zwykłego, a kończy przed I Nieszporami uroczystości Narodzenia Pańskiego w wieczór 24 grudnia. Trwa od 23 do 28 dni i obejmuje cztery kolejne niedziele przed 25 grudnia. Stanowi pierwszy okres w każdym nowym roku liturgicznym.
- Adwent składa się z **dwóch odrębnych okresów**:
- 1. czasu**, w którym kierujemy nasze serca do oczekiwaniu powtórnego przyjścia Jezusa w chwale na końcu czasów (okres od początku Adwentu do 16 grudnia włącznie);
- 2. czasu** bezpośredniego przygotowania do uroczystości Narodzenia Pańskiego, w której wspominamy pierwsze przyjście Chrystusa na ziemię.
- Zwornikiem wszystkich tekstów liturgii adwentowej obydwu części jest **czytanie księgi proroka Izajasza**. Czytanie to obrazuje tęsknotę za wyczekiwaniem Mesjaszem.
- Pierwsze ślady obchodzenia Adwentu spotykamy w IV w. między innymi w liturgii galijskiej i hiszpańskiej**. Z pewnością Adwent nie istniał, dopóki nie ustalono stałej daty świąt Narodzenia Pańskiego. Została ona wyznaczona dopiero w II połowie IV wieku. W Hiszpanii pierwsze wzmianki o przygotowaniu do obchodu Narodzenia Pańskiego (choć nie jest ono określane mianem Adwentu) pochodzą z roku 380. Kanon 4 synodu w Saragossie, który odbył się w tym roku, poleca wiernym, aby od dnia 17 grudnia do Epifanii (6 stycznia) gorliwie gromadzili się w kościele, nie opuszczając ani jednego dnia. W tradycji galijskiej Adwent miał charakter pokutny i ascetyczny (post, abstynencja, skupienie), co wspomina św. Hilary (+ 367). W V w. biskup Tours, Perpetuus, wprowadził w Galii obowiązek postu w poniedziałki, środy i piątki w okresie od dnia św. Marcina (11 listopada) do Narodzenia Pańskiego. W Rzymie okres przygotowania do Narodzenia Pańskiego został wprowadzony dopiero w drugiej połowie VI wieku. Adwent miał tu charakter liturgicznego przygotowania na radosne święta Narodzenia Pańskiego, ze śpiewem Alleluja, Te Deum laudamus, z odpowiednim doбором czytań i formularzy, bez praktyk pokutnych.
- Od czasów św. Grzegorza Wielkiego (590-604) Adwent w Rzymie obejmował już 4 tygodnie**. Był to czas bezpośredniego, liturgicznego przygotowania na obchód pamiętki historycznego przyjścia Chrystusa. Na początku IX w. Adwent nabiera także charakteru eschatologicznego - staje się czasem przygotowania na ostateczne przyjście Chrystusa. W wyniku połączenia tradycji galijskiej i rzymskiej ukształtował się Adwent, jaki przeżywamy do dziś - liturgicznie rzymski, a ascetycznie galijski (kolor fioletowy, bez Gloria). Formę tę rozpowszechniały klasztory benedyktyńskie i cysterskie. W XIII w. znana ona była już w całym Kościele, do czego przyczyniły się nowe zakony, zwłaszcza franciszkanie.
- Teksty liturgiczne Adwentu ukazują postacie Starego i Nowego Testamentu**, przez których życie i działalność Bóg zapowiadał i przygotowywał świat na przyjście Jego Syna: Maryję, Jana Chrzciciela, Izajasza. Adwent to czas radosnego oczekiwania na spotkanie z Panem i przygotowania się do niego przez pokutę i oczyszczenie. Dlatego Kościół zachęca do udziału w rekolekcjach, przystąpienia do sakramentu pokuty i pojednania. Adwent nie jest jednak w sensie ścisłym czasem pokuty, tak jak na przykład Wielki Post.
- Jak czytamy w "Ogólnych normach roku liturgicznego i kalendarza" z 1969 r.: "Adwent ma podwójny charakter. Jest okresem przygotowania do uroczystości Narodzenia Pańskiego, przez który wspominamy pierwsze przyjście Syna Bożego do ludzi. Równocześnie jest okresem, w którym przez wspomnienie pierwszego przyjścia Chrystusa kieruje się dusze ku oczekiwaniu Jego powtórnego przyjścia na końcu czasów. Z obu tych względów Adwent jest okresem pobożnego i radosnego oczekiwania".
- W czasie całego Adwentu, poza niedzielami i uroczystościami Niepokalanego Poczęcia NMP (8 grudnia), odprawiane są Roraty**. Ta bardzo dawna tradycja jest nadal w Polsce kulturowana. Roraty to Msze ku czci Najświętszej Maryi Panny, odprawiane wczesnym rankiem. Ich nazwa pochodzi od łacińskich słów pieśni często śpiewanej na ich początku - *Rorate caeli desuper* (Spuście roś, niebios). W czasie Rorat przy ołtarzu znajduje się dodatkowa, ozdobna świeca - symbolizuje ona obecność Maryi. Eucharystia rozpoczyna się przy zgłoszonych świątach; zapalają się one dopiero podczas uroczystego hymnu "Chwała na wysokości Bogu". Jest to jeden z nielicznych przypadków w roku liturgicznym, kiedy hymn ten śpiewa się każdego dnia (choćby wyłącznie podczas Rorat).
- Z odprawianiem Mszy św. rorataniej wiąże się zapalanie dodatkowej świecy**. W dawniejszych czasach przed rozpoczęciem Mszy św. do ołtarza podchodził król, niosąc pięknie ozdobioną świecę, i stawiał ją na najwyższym lichtarzu na środku ołtarza. Podobne świece, lecz już nie ozdobione, przynosił do ołtarza prymas, senator, ziemianin, rycerz, mieszczanin i chłop - przedstawiciele ówczesnych stanów. Każdy z nich, wręczając świecę celebransowi, odpowiadał na jego pytanie: "Gotowy jesteś na sąd Boży?" - "Gotów jestem na sąd Boży".
- Od IX w. dla drugiej części Adwentu charakterystyczne są tzw. antyfony "O"**, ponieważ wszystkie rozpoczynają się od tej właśnie litery: O Sapientia, O Adonai, O Radix Jesse, O Clavis David, O Oriens, O Rex gentium, O Emmanuel. Tak uszeregował je Amalariusz z Metz (+ 850). Oparte są one na obrazach i symbolach biblijnych. Antyfony te w tłumaczeniu polskim stanowią siedem kolejnych zwrotek dawno śpiewanej pieśni "Mądrości, która z ust Bożych wypływała". Ich treść obrazuje tęsknotę Izraelitów za Mesjaszem. Stosowane były pierwotnie jako antyfony do Magnificat w Liturgii Godzin. W odnowionej liturgii zachowały swoje tradycyjne miejsce. Ponadto włączone zostały w Mszę świętą jako wersety aklamacji przed Ewangelią.
- III Niedziela Adwentu jest nazywana Niedzielą Różową lub - z łaciny - Niedzielą GAUDETE**. Nazwa ta pochodzi od słów antyfony na wejście: "Gaudete in Domino", czyli "Radujcie się w Panu". Szaty liturgiczne mogą być - wyjątkowo - koloru różowego, a nie, jak w pozostałe niedziele Adwentu, fioletowe. Teksty liturgii tej niedzieli przepelnione są radością z zapowiadanego przyjścia Chrystusa i z odkupienia, jakie przynosi. Warto pamiętać, że oprócz Niedzieli Gaudete jest jeszcze tylko jedna okazja do używania szat liturgicznych koloru różowego - jest nią Niedziela LAETARE - IV Niedziela Wielkiego Postu.

Dane kontaktowe:



ul. Arciszewskiego 10
62-022 Rogalin



www.rogalin.archpoznan.pl



+48 789 592 388



rogalin@archpoznan.pl

MARCELLINO



PARAFIA
ŚW. MARCELINA
W ROGALINIE

Biuletyn parafii św. Marcelina w Rogalinie

Archidiecezja Poznańska

I Niedziela Adwentu 30.11.2025 (9)

*Bądźcie gotowi, bo w chwili, której się nie domyślicie, Syn
Człowieczy przyjdzie. (Mt 24, 44)*



Zatrzymaj się przy Słowie Bożym...
(Mt 24, 37-44)

Pytania do osobistej refleksji:

- Co odczuwam w swoim sercu, kiedy myślę o czasach ostatecznych?
- Kim dla mnie jest postać Syna Człowieczego?
- Czy potrafię odrywać się od spraw doczesnych, aby dostrzegać duchowy wymiar swojego życia?
- Czy jestem przygotowany na przyjście Pana?
- Czy podejmuję trud, aby w moim życiu dominowała postawa czuwania i modlitwy? Jakie postanowienie zamierzam przedstawić Bogu na nadchodzący czas Adwentu?



Wprowadzenie do Ewangelii z dnia
Ojców Salwatorianów z Krakowa

INTENCJE MSZY ŚW.



OGŁOSZENIA PARAFIALNE



I Niedziela Adwentu, 30.11

- 8.00 **Rogalin:** +Joannę, Katarzynę, Franciszka, Stanisława Wawrzyniak, Genowefę Strabel i zmarłych z rodziny
10.00 **Radzewice:** +Władysławę w 7 r. śmierci, Józefa, Mironę, Tadeusza i Walentynę oraz zmarłych z rodziny
12.00 **Rogalin:** +Stanisławę Rusiniak – od Ani z córkami
18.00 **Rogalin:** +Edwarda Rachańskiego – od córki Agaty z synami

Poniedziałek, 1.12

- 18.00 **Rogalin:**
- +Zofię Ratajczak – od sąsiadów Dudków z Radzewic
 - +Teresę Krzyżaniak – od Barbary i Andrzeja Gałka

Wtorek, 2.12

- 8.00 **Rogalin:** +Barbarę

Środa, św. Franciszka Ksawerego 3.12

- 18.00 **Radzewice:** +Mariolę Twardowską – Mrug w 4 r. śmierci

Czwartek, 4.12

- 18.00 **Rogalin:** W intencji Barbary - z prośbą o Boże błogostawieństwo oraz czułą, nieustającą opiekę Matki Bożej
W intencji Żywego Różańca - róża ze Świątnik

Piątek, 5.12

- 18.00 **Rogalin:** +Teresę Rachańską w 15 r. śmierci – od córki Agnieszki z mężem i dziećmi

Sobota, św. Mikołaja 6.12

- 17.00 **Rogalin:** +Jadwigę Kuderę i jej rodziców Martynę i Stefana
18.30 **Radzewice:** +Dariusza Pieczyńskiego – od Elżbiety i Jana Stawik z rodziną

II Niedziela Adwentu, 7.12

- 8.00 **Rogalin:** +Irenę Migdalską i zmarłych z rodziny
10.00 **Radzewice:** +Jerzego, Stefanię, Henryka, Ewę oraz zmarłych z rodziny
12.00 **Rogalin:** +Leszka w 6 r. śmierci oraz Antoninę i Stanisława
18.00 **Rogalin:** +Dariusza Pieczyńskiego – od siostry z rodziną

1. Hasło nowego roku duszpasterskiego, który dzisiaj rozpoczynamy brzmi **Uczniowie – misjonarze**.
2. Dzisiaj po Mszach Świętych – w Radzewicach o godzinie 10.00 i w Rogalinie o godzinie 12.00 nasz **V Parafialny Kiermasz Adwentowo-Świąteczny** dla Helenki Bałabuch. Na kiermaszu można zaopatrzyć się m.in. w wieńce adwentowe, stroiki świąteczne i ciasto. Dodatkowo po Mszy Świętej o godzinie 12.00 w Rogalinie najmłodszy mogą nabyć gorące kakao z piankami. Podczas wszystkich Mszy Świętych jest wystawiona puszka, do której można złożyć ofiary na rzecz Helenki. Dziękujemy za obecność, otwarte serca i hojność.
3. Po Mszach św. przy zakrystii można nabywać **świece Caritas** – wigilijne dzieło pomocy dzieciom duże i kule – 22 zł, małe 11 zł oraz opłatki pakowane w zestawie (2 duże i 2 małe) i luzem.
4. **Roraty** – z udziałem dzieci w poniedziałki, środy i piątki o 18.00, dla dorosłych – we wtorki o 8.00.
5. **Spowiedź adwentowa** z zaproszonymi prezbiterami będzie 19.12.
6. **Spotkanie grupy Caritas** – w poniedziałek po Mszy św.
7. Miłośników Słowa Bożego zapraszam na **Krąg biblijny** w środę o godz. 19.30
8. Przed nami, w tym tygodniu **I czwartek, piątek i sobota miesiąca**.
 - **W I czwartek** zapraszam Wspólnotę Żywego Różańca – różaniec o 17.30, Msza św. i Litania do Chrystusa Kapłana i Ofiary w intencji kapłanów i o nowe powołania.
 - **W I piątek miesiąca** – Adoracja Najświętszego Sakramentu i spowiedź św. 16.30 – 17.50. Komunia św. dla tych, którzy nie mogą zostać na Mszy św. o 16.45, 17.00, 17.15, 17.30, 17.50.
 - **W I sobotę miesiąca** – Adoracja Najświętszego Sakramentu w Radzewicach 9.00 – 17.00 (Proszę o zapisy na listę, która znajduje się z tyłu kościoła). O 18.00 w Radzewicach różaniec, Msza św. wynagradzająca Niepokalanemu Sercu Maryi za wyrządzone Jej zniewagi i 15 minut rozważań tajemnicy różańcowej przed Najświętszym Sakramentem.
9. **Chorych** odwiedzę bliżej świąt Bożego Narodzenia.
10. Za tydzień w niedzielę po Mszach św. **zbiórka na paczki świąteczne dla potrzebujących** z naszej parafii.
11. W poniedziałek Msza św. zbiorowa za wstawiennictwem św. o. Pio, w środę Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy, we wtorek litania do św. Józefa, w piątek przed Mszą św. Koronka do Miłosierdzia Bożego, **Męski różaniec** – w piątek o 20.30 w Rogalinie.
12. Trwają zapisy na **kolejną parafialną pielgrzymkę lotniczą** do Lourdes oraz Katalonii (Barcelona, Tossa de Mar, Montserrat, Torreciudad) 5-12.09.2026 r. Wszelkie szczegóły i zapisy na naszym parafialnym facebooku.
13. **Arcybiskupie Seminarium Duchowne dziękuje** za złożone ofiary - 2270 zł. Bóg zapłać!
14. Z tyłu kościoła można nabyć **prasę katolicką** oraz biuletyn **Marcellino**. Dziękuję bardzo za wszelkie wspieranie naszej parafii – ofiary, darowizny na konto.

Wszystkim obchodzącym swoje święto jubilatów i solenizantów w tym tygodniu życzę obfitości łask Bożych, wsparcia świętych patronów i zdrowia!

Ks. Krzysztof Grześkowiak